八上数学期末复习教学案

第四章数量、位置的变化    第五章一次函数

一、知识回顾

1、记录数据的方式有                                  。

2、                                                        平面直角坐标系。

3、                              常量，                               变量。

4、函数的定义：                                                                 。

5、一次函数的定义：                                                            。   

6、正比例函数：                                                               。

7、一次函数y＝kx＋b(k≠0)的图象是一条_____。通常也称为直线y＝kx＋b(b≠0)，特别地，正比例函数y＝kx(k≠0)的图象是经过_____的一条直线．   
8、一次函数的性质有：
(1)当k＞0时，y随x的增大而_____，这时函数的图象从左到右_____；
(2)当k＜0时，y随x的增大而_____，这时函数的图象从左到右_____.

直线y＝kx＋b可以看作由直线y＝kx平移_____个单位而得到，当b＞0时，向_____平移，当b＜0时，向_____平移。即k值相同时，直线一定平行。
                                                                              。  

二、例题精讲
例1、点A(0,-3)，点B(0,-4),点C在x轴上，如果△ABC的面积为15，求点C的坐标.
例2、一正三角形ABC, A(0,0),B(-4,0),C(-2,
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),将三角形ABC绕原点顺时针旋转1200后，三角形ABC的三个顶点坐标分别是A(       ),B(       ),C(       ).
例3、直线y=kx+b与直线y=
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平行，且与直线y=
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交于y轴上同一点，则该直线的解析式为________________________________.
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例4、如图，一次函数图象经过点A，且与正比例函数y=－x的图象交于点B，求该一次函数的表达式。
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例5、直线l1：y=k1x+b与直线l2：y=k2x在同一平面直角坐标系中的图象如图所示，则关于x的不等式k1x+b>k2x的解为（   ）
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A. x>－1       B. x<－1      
C. x<－2       D. 无法确定
例6、甲乙两个工程队分别同时开挖两段河渠，所挖河渠的长度与挖掘时间之间的关系如图所示，请根据图象所提供的信息回答下列问题：
（1）乙队开挖到30m时，用了______h。开挖6h时，甲队比乙队多挖了_______m；

（2）请你求出:①甲队在0≤x≤6的时间段内,y与x之间的函数关系式；

②乙队在2≤x≤6的时间段内，y与x之间的函数关系式；
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（3）当x为何值时，甲乙两队在施工过程中所挖河渠的长度相等，什么时间段乙所挖河渠的长度比甲长？

三、课堂练习

1.在直角坐标系中，点A（-3，m）与点B（n，1）�关于x�轴对称，�则m=�_______，�n=_____．

2.点P（a+1，a-1）在直角坐标系的y轴上，则点P坐标为________．
3.在直角坐标系中，点A（-1，1），将线段OA（O为坐标原点）绕点O�逆时针旋转135°得线段OB，则点B的坐标是________．
4.点P（a，3）到y轴的距离为4，则a的值为_________．

5.若点P
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的坐标满足
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则点P必在                             （    ）

A．原点    B．
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轴上    C．
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轴上    D．
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轴或
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轴上

6.点P(2,-3)先向上平移2个单位长度，再向左平移3个单位长度，得到点P
[image: image10.wmf]'

的坐标是    .
7.在直角坐标系中，点A（0，2），点P（x，0）为x轴上的一个动点，当x=_______时， 线段PA的长得到最小值，最小值是_________．

8.下列各图表示的函数中y是x的函数的 （        ）  
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9.已知函数
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，当自变量增加3时，相应的函数值增加（     ）
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10.函数
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中，自变量
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的取值范围是（    ）
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11.某种储蓄的月利率是0.2%,存入100元本金后,则本息和y元与所存月数x之间的函数关系是                    .
12.已知函数y=(m-1)x+m2-1是正比例函数，则m=_____________.

13.若正比例函数的图像经过点（－1，2），则这个图像必经过点（     ）

A．(1，2)

B．(－1，－2)
  C．(2，－1)

D．(1，－2)

14.在一次函数y=2x-2的图像上，和x轴的距离等于1的点的坐标是_____________.

15.P1(x1，y1)，P2(x2，y2)是正比例函数y= -x图象上的两点，则下列判断正确的是(     )
A．y1>y2


B．y1<y2
      C．当x1<x2时，y1>y2

 D．当x1<x2时，y1<y2


16.已知一次函数y =（m+2）x+（1－m），若y随x的增大而减小，且此函数图象与y轴的交点在x轴的上方，则m的取值范围是（    ）
A. m>－2

B. m <1


C. m <－2
 D. －2<m <1
17.一次函数y=-2x+4的图象与x轴交点坐标是________，与y轴交点坐标是________，图象与坐标轴所围成的三角形面积是________.

18.一次函数y＝kx＋b的图象与y轴交于点(0,-2)，且与直线
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平行，求它的函数表达式．

19.一次函数y＝kx＋3与y＝3x＋6的图像的交点在x轴上，则k＝　　　　。
20.已知一次函数y=kx+b,y随着x的增大而减小,且kb<0,则在直角坐标系内它的大致图象是(    )
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(A)                 (B)                  （C）                 
A．

        B．


  C．


    D．
21.若点P(a，b)在第二象限内，则直线y＝ax＋b不经过第_______限．

22.如图，直线与y轴的交点是（0，－3）,则当x<0时，          


A. y<0
 B. y<－3 
 C. y>0
   D. y>－3
23.某地长途汽车客运公司规定，旅客可随身携带一定重量的行李，如果超过规定，则需要购买行李票，行李票费用y（元）是行李重量x（公斤）的一次函数，其图象如图所示。

求： 

（1）y与x之间的函数关系式

（2）旅客最多可免费携带行李的公斤数。

24.已知y与x+2成正比例，且x=1时，y=－6．
(1) 求y与x之间的函数关系式. (2) 若点（a,2）在函数的图象上，求a的值.

25.当x=________时，函数y=2x-4与y=3x-3有相同的函数值？这个函数值是________.

一次函数
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的图象大致位置是（        ）

26.如图，矩形ABCD中，AB＝1，AD＝2，M是CD的中点，点P在矩形的边上沿A→B→C→M运动，则△APM的面积y与点P经过的路程x之间的函数关系用图象表示大致是下图中的…………………………………………………………………………………（   ）


27.已知两点M（3，5），N（1，－1），点P是x轴上一动点，若使PM+PN最短，则点P的坐标应为
A. （
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28.如图中l1反映了某公司产品的销售收入与销售与销售量的关系，l2反映了该公司产品的销售
成本与销售量的关系，根据图中信息可知,若该公司要赢利（收入大于成本），则
[image: image24.wmf]x

的范围
是           .
29.一次函数y=3-x与y=3x-5的图像交点坐标是_____________，它可以看作是二元一次方程组________________________的解.

30.某地区一种商品的需求量y1（万件）、供应量y2（万件）与价格
[image: image25.wmf]x

（元／件）分别近似满足下列函数关系式：y1=－x+60，y2=2x－36．需求量为0时，即停止供应．当y1=y2时，该商品的价格称为稳定价格，需求量称为稳定需求量．

（1）求该商品的稳定价格与稳定需求量；

（2）价格在什么范围，该商品的需求量低于供应量？

（3）当需求量高于供应量时，政府常通过对供应方提供价格补贴来提高供货价格，以提高供应量．现若要使稳定需求量增加4万件，政府应对每件商品提供多少元补贴，才能使供应量等于需求量？
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